

ФОРМИРОВАНИЕ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ РЕКРЕАЦИОННОЙ ГЕОГРАФИИ И ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ РЕКРЕАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Ю. В. Поросенков, Т. М. Худякова

Воронежский государственный университет, Россия

Воронежский государственный педагогический университет, Россия

Поступила в редакцию 1 июля 2009 года

Аннотация: В статье рассматриваются этапы и проблемы российской рекреационной географии. Выделяются наиболее приоритетные ее направления и место в системе географических наук, в том числе проблемы социально-экономико-географических исследований рекреационной деятельности.

Ключевые слова: рекреационная география, рекреационная деятельность, рекреационный потенциал территории, территориальная рекреационная система.

Abstract: The article is devoted to stages within its development and problems of Russian recreational geography. The article reveals the most priority areas in recreational geography and its place in systems of geographical sciences, including problems of socio-economic and geographical researches of recreational activity.

Key words: recreational geography, recreational activity, recreational potential of territory, territorial recreational system.

Решение Президиума ВАК РФ о включении рекреационной географии в состав специальности 25.00.24, которая теперь называется «экономическая, социальная, политическая и рекреационная география», означает принципиально новый этап развития этой науки. Первые работы по рекреационной географии в отечественной науке появились еще в первой половине и особенно в середине 70-х годов XX века. В общесоюзном академическом географическом журнале – «Известиях АН СССР. Серия географическая» были опубликованы статьи Ю.А. Веденина и Н.Н. Мирошниченко [3], Л.И. Мухиной, Ю.А. Веденина, Н.А. Даниловой, И.В. Зорина [19], И.И. Пирожник [18], в которых обосновывались географические подходы к оценке условий рекреационной деятельности. В середине 70-х годов под редакцией В.С. Преображенского вышла работа «Теоретические основы рекреационной деятельности» [26] и научный сборник «Географические проблемы организации туризма и отдыха», в котором В.С. Преображенский, Л.И. Мухина, Н.С. Казанская, Ю.А. Веденин, Н.Н. Мирошниченко, Н.М. Ступина, Л.С. Филиппович, В.Б. Ядков и Е.Г. Шеффер

обосновали методические указания по характеристике природных условий рекреационного района, Б.Н. Лиханов и Н.М. Ступина дали программу характеристик природных компонентов и ландшафтов при проектировании рекреационных комплексов, Ю.А. Веденин – методику определения избирательности систем занятий во время отдыха по отношению к природным комплексам, а И.Т. Твердохлебов и Н.С. Мироненко – программу экономико-географической характеристики рекреационного района [12]. Ю.А. Веденин [4] и И.В. Зорин исследовали социальные аспекты изучения и динамика территориальных рекреационных систем.

Во второй половине 70-х годов в «Известиях АН СССР. Серия географическая» были опубликованы статьи Ю.А. Веденина об изучении эволюции рекреационных функций территории [5], Л.А. Багровой, Н.В. Багрова и В.С. Преображенского – об подходах к анализу понятия «рекреационные ресурсы» [1]. В это время выходят материалы совещаний и конференций по рекреационной географии: «Рекреационная география: материалы совещания» [20], «Вопросы рекреационной географии Северного Кавказа» [12], «Географические аспекты исследования рекреационных систем» [8].

© Поросенков Ю.В., Худякова Т.М., 2009

Становление рекреационной географии как самостоятельной географической науки относится к началу 80-х годов XX века. В это время вышли в свет такие основополагающие работы, как «Рекреационная география СССР: курортологические аспекты» П.Г. Царфиса [28], под редакцией В.С. Преображенского и В.М. Кривошеева «География рекреационных систем СССР» [9], «Рекреационная география» Н.С. Мироненко и И.Т. Твердохлебова [13], «Динамика территориальных рекреационных систем» Ю.А. Веденина [6]. В «Известиях АН СССР. Серия географическая» В.С. Преображенский, Ю.В. Веденин, И.В. Зорин и Л.И. Мухина выступили со статьей о территориальной рекреационной системе как объекте изучения географических наук [12]. В этот период были опубликованы коллективные обобщающие работы и сборники: «Рекреационные ресурсы и методы их изучения» [22], «Рекреационная география ССР» [21]. Вышла в свет монография Л.С. Филлипович по картографическому моделированию территориальных рекреационных систем [12]. В связи с внедрением рекреационной географии в систему высшей школы начинается публикация учебных пособий: «Физико-географические (природоведческие) основы рекреационной географии» Л.А. Багровой и П.Д. Подгородецкого [2], а Ю.А. Веденин защитил докторскую диссертацию по теме: «Принципы и методы исследования функционирования территориальных рекреационных систем» [7].

Во второй половине 80-х годов отечественная рекреационная география развивается как вглубь, так и вширь, то есть как в аспекте все более глубокого проникновения в сущность территориальных рекреационных систем, так и в процессе появления все новых центров исследования. В сборнике «Теоретические проблемы рекреационной географии» [12] В.С. Преображенский и В.А. Квартальнов изложили основные концепции и модели рекреалогии, Н.С. Мироненко, И.И. Пирожник и И.Т. Твердохлебов – теоретические основы рекреационного районирования, О.И. Вендина – пути оптимизации территориальной организации рекреационной деятельности, а И.П. Чалая – основные концепции и модели рекреационной географии. В 1986 году под редакцией Н.С. Мироненко и М. Бочварова вышел сборник «Рекреационные системы» [24], а в 1982 году Н.С. Мироненко и Э.М. Эльдаров в «Известиях ВГО» опубликовали статью о новых аспектах рекреационной географии [14]. Институт географии Сибирского отдела АН СССР (г. Иркутск) в 1988 году выпустил рабо-

ту по рекреации и охраняемым территориям [25]. На следующий год в Черновцах было издано учебное пособие А.И. Игнатенко «Рекреационные территориальные системы: научные основы развития и функционирования» [12].

Новейший период российской истории (90-е годы XX века и первое десятилетие XXI века) оказался достаточно сложным и противоречивым для развития отечественной рекреационной географии. С одной стороны, рекреационная география уже сформировала теорию и методику исследования, получила широкое общественное признание и могла рассчитывать на все более широкие прикладные результаты своей деятельности. К тому же такие конкретные аспекты рекреации (отдыха), как туризм и санаторно-курортный оздоровительный отдых и лечение стали неотъемлемой частью образа жизни людей в условиях ее интенсификации. Все это привело к быстрому развитию целой системы рекреациологических наук. С другой стороны, распад СССР и дробление сложившихся рекреационных регионов, переход к рыночной экономике, сопровождавшийся резким падением уровня жизни преобладающей части населения, резкой его социальной стратификацией, вывел проблемы рекреации на периферию общественных интересов и обусловил значительную трансформацию самой системы рекреационных учреждений.

Включение рекреационной географии в систему высшего географического образования встретило определенные сложности в условиях чрезмерно резкой дифференциации географии на ее физико-географическую и общественно-географическую (социально-экономико-географическую) подсистемы. При этом отечественные физико-географы в большей степени проработали проблемы исследования и оценки природного рекреационного потенциала и ландшафтного рекреационного районирования, тогда как объектом конкретных социально-экономико-географических исследований рекреации выступали санитарно-курортная сфера обслуживания и туризм (внутренний и международный) как отрасли хозяйственной деятельности.

По всем этим причинам первая половина 90-х годов XX века характеризуется определенным спадом объема исследований в области рекреационной географии. Среди работ этого периода можно отметить такие обобщающие публикации, как «Рекреационные ресурсы СССР. Проблемы рационального использования» [23] и «Теория рекреации и рекреационной географии» В.С. Преображенского, И.В. Зорина, В.А. Квартального, Ю.А. Ве-

денина и других [12]. Более частный характер имели статьи Э.М. Эльдарова о тенденциях и перспективах развития экономико-географического аспекта рекреации [29] и Н.В. Бекетова о структуре, особенности исследования и освоения территории в рамках пригородного рекреационного комплекса. В середине 90-х годов вышел сборник «Проблемы и прогнозирование туристско-рекреационного использования природного и историко-культурного потенциала в регионах России» [41], в одной из статей которого Ю.А. Веденин исследовал тенденции развития рекреации в России в новых политико-экономических условиях.

С самого конца 90-х годов XX века по мере оживления российской экономики и роста уровня жизни населения наблюдается повышение интереса к рекреационно-географическим исследованиям. В 1997 году были опубликованы монография М.М. Амирханова, А.А. Татаринова и А.Д. Трусова об экономических проблемах развития рекреационных регионов и Е.В. Колотовой «Рекреационное ресурсоведение» [12]. В «Вестнике МГУ. Серия география» Н.С. Мироненко и В.Б. Нефедова обобщили опыт исследования рекреационных систем на географическом факультете Московского университета [12], а Н.С. Мироненко и Э.М. Эльдаров в этом же журнале подняли вопросы гуманитарных аспектов исследования рекреационных систем [15]. В статье Л.Б. Башалханова были подняты методические подходы к стоимостной оценке рекреационных ресурсов, а в статье И.В. Шабалина – вопросы оценки рекреационного потенциала северных территорий [12]. Целый ряд научных статей был посвящен исследованию рекреационных ресурсов регионов России, например, Приморского края и Якутии. Д.В. Николаенко связал формирование рекреационной специализации с эволюцией освоения региона, а в 2001 году выпустил учебное пособие для студентов высших учебных заведений – «Рекреационная география» [17]. Аналогичное учебное пособие в 2003 году в Омске издал П.В. Большаник [12]. В последнее годы значительный учебно-методический материал был издан в Саратове: А.С. Кусков, О.В. Понукалина, Т.Н. Одинцова «Рекреационная география», Л.Ю. Горшкова, Т.Д. Крысанова, Н.В. Пичугина, О.В. Ушакова «Рекреационная география. Словарь справочник», А.С. Кусков, В.Л. Голубева, О.В. Лысикова, Е.Б. Лопатина «Основы рекреационной географии. Курс лекций», А.С. Кусков, В.Л. Голубева, Т.Н. Одинцова «Рекреационная география: учебно-методический комплекс» [12]. Среди последних работ по

отдельным аспектам рекреационной географии необходимо отметить изданную в Смоленске в 2008 году Л.Ю. Мажар монографию «Территориальные туристско-рекреационные системы».

К числу учебно-вузовских центров, в которых осуществляются рекреационно-географические исследования, относится и г. Воронеж, где подобные работы выполняются как в Воронежском государственном университете, так и в Воронежском госпединиверситете. В 2003 году В.Н. Жердев и Т.В. Зязина опубликовали монографию «Научные основы рекреационного природопользования Воронежской области» [10], в 2006 году В.И. Федотов и С.В. Федотов в монографии «Земля Воронежская» [11] обосновали рекреационное районирование Воронежской области, а в 2008 годы вышло в свет учебное пособие для вузов В.Б. Михно «Рекреационная география России: природоведческий аспект» [16]. Кандидатские диссертации по тематике рекреационной географии неоднократно защищались в диссертационных советах ВГУ и ВГПУ: по специальности «экономическая, социальная и политическая география» – В.В. Храбовченко «Географические особенности горного туризма в горных районах Краснодарского края и Республики Адыгея», М.С. Безуглова «Культурно-исторический туристско-рекреационный потенциал Астраханской области и его использование». О.Н. Толстых «Санаторно-курортный комплекс: размещение, современное состояние и перспективы развития (на примере Самарской области)», по специальности «физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтov» – Т.В. Зязина «Основы рекреационного природопользования Воронежской области», по специальности «геоэкология» – А.В. Холоденко «Ландшафтно-экологическая оптимизация природопользования в природных парках степной зоны (на примере Волгоградской области)», Н.В. Полуэктова «Геоэкологическая оценка рекреационного природопользования территории г. Тамбова и Притамбовья». Рекреационная география достаточно широко вошла в учебно-методическую работу факультета географии и геоэкологии ВГУ как в аспекте учебных курсов, выполнения дипломных и курсовых работ, так и в процессе подготовки специалистов в рамках географии по специализации «туризм».

Таким образом, одной из особенностей развития отечественной географии последних 40 лет выступает быстрое формирование такого ее направления, как рекреационная география. Современное общество с его резко возросшей интенсив-

ностью человеческой деятельности, физическими, психическими и эмоциональными перегрузками людей, ухудшающейся экологической средой их обитания, возрастающей сложностью межличностных отношений – все это в совокупности предопределяет важнейшую роль рекреации – деятельности, направленной на организацию отдыха населения, охрану и восстановления его здоровья. На этой основе формируется большой комплекс рекреациологических наук, в котором представлена и рекреационная география.

С момента публикации первых отечественных работ в этой области прошло уже несколько десятилетий, поэтому в рекреационной географии достаточно четко определились ее основные научные направления и проблемы. Среди крупных направлений географического исследования рекреационной деятельности в первую очередь сложились география туризма и география санаторно-курортной деятельности. При этом рекреационная география сформировалась как междисциплинарное научное исследование в рамках системы географических наук. Так, с одной стороны, появились конкретные рекреационно-географические исследования на стыке с физической географией и ландшафтоведением, а с другой стороны, на стыке с социально-экономической географией, географией населения и географией сферы обслуживания. В последние годы выполняется все больше рекреационных исследований в тесной связи с геоэкологией и экологией человека. Вероятно, можно предположить, что по мере становления географии природопользования последняя станет базой выполнения специальных исследований по рекреационной географии.

Решение ВАКа РФ о включении рекреационной географии в перечень научной специальности по социально-экономической географии ставит перед социально-экономической и рекреационной географией целый ряд теоретических проблем. Среди них основная: в какой степени возможна интеграция теоретических основ этих наук? В этой связи необходимо отметить определенную общность понимания объектов исследования, сложившуюся в среде экономико-географов и специалистов по рекреационной географии. И те и другие считают, что объектом их исследования выступают территориальные системы. У экономико-географов – это экономические, социальные, политические и иные территориальные системы разных типов и иерархических уровней, а на глобальном, страновом и региональном уровнях речь может

идти об интегральных социально-экономических системах. Объектом исследования рекреационной географии выступают территориальные рекреационные системы, которые могут рассматриваться как «частный» вариант территориальных социально-экономических систем. Это позволяет в процессе исследования рекреационной деятельности региона использовать богатейший теоретический арсенал современной социально-экономической географии.

При определении «контуров» территориальных рекреационных систем необходимо исходить из того, что в отечественной науке сложилось неоднозначное понимание термина «рекреация». При узкой трактовке этого термина, под рекреацией понимается совокупность явлений и отношений, возникающих в процессе использования свободного времени для оздоровительной, познавательной, спортивной и культурно-развлекательной деятельности людей на специализированных территориях за пределами мест их постоянного проживания. А при широком понимании рекреации к ней относится вообще вся перечисленная деятельность людей, в том числе и в местах их постоянного проживания. В последнем случае речь идет об инклузивной рекреации, встроенной в ежедневную бытовую и трудовую деятельность, и об ежедневной рекреации, то есть постоянной краткосрочной рекреационной деятельности в течении суток. По нашему мнению, в условиях современного российского общества с его низким уровнем благоустройства жизни, большими проблемами с состоянием здоровья людей и необходимостью его систематического, каждодневного восстановления и сохранения широкое понимание термина «рекреация» более предпочтительнее. В этом случае термин «рекреация» и «отдых» становятся почти синонимами.

Одним из следствий системной методологии в изучении рекреационной деятельности выступает морфологический подход, то есть исследование ее внутренней структуры, процессов и результатов ее формирования. В самом общем виде территориальные рекреационные системы состоят из таких основных подсистем, как сами рекреанты, используемые ими рекреационные ресурсы, а также рекреационная инфраструктура, обслуживающий рекреантов персонал и управление. В свою очередь, каждая из этих подсистем является системой более низкого порядка и имеет свою, подчас весьма сложную внутреннюю структуру. Так, рекреанты – это категории людей, занимающихся деятельностью, направленной на реализацию сво-

их рекреационных потребностей, восстановление и развитие физических и духовных сил, интеллектуальное совершенствование. Казалось бы, что рекреанты должны охватывать всю совокупность населения региона. Но это – не так. Рекреационная деятельность связана с использованием личного свободного времени, то есть времени, свободного от труда, бытовой деятельности и не связанного с удовлетворением естественных потребностей и вынужденной деятельности нетрудового характера. Свободным временем субъект рекреации должен располагать самостоятельно. Следовательно, в состав рекреантов не входят люди, у которых нет или почти нет свободного времени (малолетние дети, тяжело больные, заключенные и некоторые другие категории населения).

В функциональном отношении среди рекреантов выделяются следующие группы населения: 1) жители городов и сельских поселений, которые не выезжают за их пределы и у которых рекреация имеет инклюзивный и ежедневный характер, а также в виде уик-энда, то есть поездок за город, отдых на даче и т.д.; 2) экскурсанты – временные (однодневные) посетители местности, населенных пунктов, территории или даже другой страны в целях туризма, но на срок не более суток; 3) туристы-рекреанты, совершающие временные выезды из мест постоянного жительства на срок не менее суток, но и не более 6 месяцев в течение календарного года в оздоровительных, познавательных, профессионально-деловых, спортивных, религиозных и иных целях без занятия оплачиваемой деятельностью в стране временного пребывания; 4) из большой и весьма пестрой группы туристов можно выделить курортников – рекреантов, которые в целях профилактики, терапии и медицинской реабилитации посещают специализированные лечебно-профилактические учреждения, расположенные в курортных местностях с благоприятными природными лечебными факторами. Таким образом, контингент рекреантов в значительной степени зависит от социально-экономической, демографической и природно-экологической ситуации регионов проживания, что приводит к возникновению обширных территориальных рекреационных систем, охватывающих как регионы формирования самих туристов и курортников, так и регионы удовлетворения их рекреационных потребностей.

Важнейшей подсистемой территориальной рекреационной системы выступают рекреационные ресурсы. Под ними понимают компоненты природной среды, объекты хозяйственной деятель-

ности, феномены социокультурного характера, объекты историко-культурного наследия, обладающие уникальностью, целебно-оздоровительными свойствами, эстетической привлекательностью, которые выступают основой для организации различных видов и форм рекреационных занятий. В дискретном виде рекреационные ресурсы представлены конкретными рекреационными объектами, под которыми понимают любые ограниченные по площади места, обладающие особо привлекательными для рекреантов свойствами. Для систематизации природных рекреационных объектов и определения условий их формирования используется ландшафтная методология. Однако надо иметь в виду, что она в первую очередь применима для исследования лишь природных рекреационных объектов и относительно мало применима к исследованию объектов хозяйственной деятельности, феноменов социокультурного характера и объектов историко-культурного наследия. Для изучения последних необходима методология территориальных социально-экономических систем и культурных ландшафтов.

Важной стороной исследования рекреационных ресурсов выступает определение рекреационного потенциала региона. Под ним понимается совокупность природных, культурно-исторических и социально-экономических предпосылок для организации рекреационной деятельности, способность рекреационных объектов в процессе отдыха человека оказывать на него положительное физическое, психическое и социально-психологическое воздействие. В этой связи рекреационный потенциал региона определяет его рекреационную емкость, то есть совокупную предельно допустимую рекреационную нагрузку, превышение которой ведет к разрушению отдельных элементов и даже совокупного рекреационного потенциала региона. Сложность понятия «рекреационные ресурсы» приводит к разным подходам в рекреационном районировании. Если природоведческое направление в рекреационном районировании вполне возможно на ландшафтной основе, то комплексное ресурсно-рекреационное и тем более интегральное рекреационное районирование должно учитывать все подсистемы и элементы территориальных рекреационных систем. К тому же на теоретические аспекты рекреационного районирования существенное влияние оказывают иерархические уровни (локальный, микрорайонный, мезорайонный, региональный, страновой и мировой) рекреационных систем.

Функционирование территориальной рекреационной системы становится возможным лишь при наличии в ее составе специальной инфраструктуры и обслуживающего персонала. Рекреационная инфраструктура представляет совокупность сооружений, инженерных и коммуникационных сетей, дорог, предприятий и учреждений, систем и служб, обеспечивающих информационное, транспортное, гостинично-бытовое, лечебно-оздоровительное, спортивно-познавательное, культурно-развлекательное и иное обеспечение рекреантов. Рекреационная деятельность помимо инфраструктуры требует и соответствующего кадрового обеспечения, то есть специалистов по всему спектру как самих рекреационных, так и сопутствующих услуг. Следовательно, важной стороной всего этого «хозяйственного блока» рекреации выступает ее хозяйственный потенциал, куда входят как основные фонды, так и кадры, обеспечивающие производство, продажу и предоставление услуг и товаров рекреантам, а также те дополнительные средства труда, которые прямо не относятся к рекреации, но способствуют улучшению ее условий.

Целевая функция территориальных рекреационных систем – возможно полное удовлетворение рекреационных потребностей отдыхающих – реализуется только при наличии в этих системах специальных подсистем управления. Это связано с тем, что сам процесс рекреации в своем функционировании включает в себя элементы природы, населения и хозяйства. В условиях рыночной экономики использование природных и трудовых ресурсов в рекреационной деятельности определяется экономическим расчетом на получение максимальной прибыли. Поэтому, с одной стороны, в установленном законом порядке выделяются относительно небольшие по площади земли строго рекреационного назначения, в которых запрещается всякая другая деятельность. С другой стороны, на преобладающей территории рекреационная деятельность осуществляется совместно с другими видами деятельности. Все это требует в рамках территориальных рекреационных систем функционирования специальных органов управления и реализации специальной общенациональной (общегосударственной) и региональной рекреационной политики.

Такая достаточно сложная внутренняя структура территориальных рекреационных систем предопределила научное разделение труда в процессе их исследования различными направлениями географии. Физико-географы и ландшафтovedы

основное внимание обращают на исследование природно-ресурсного потенциала территорий и его рациональное использование и сохранение в условиях интенсивной хозяйственной деятельности. Предметом исследования геоэкологов в рамках рекреационной географии выступает среда обитания живых организмов, в том числе и людей как рекреантов. Социально-экономическая география рассматривает рекреацию как сферу экономической и социальной деятельности.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Багрова Л.А. Рекреационные ресурсы (подходы к анализу понятия) / Л.А. Багрова, Н.В. Багров, В.С. Преображенский // Изв. АН СССР. Сер. геогр. – 1977. – № 2. – С. 5–12.
2. Багрова Л.А. Физико-географические (природоведческие) основы рекреационной географии: учеб.-пособие / Л.А. Багрова, П.Д. Подгородецкий. – Симферополь: Симф. гос. ун-т, 1982. – 63 с.
3. Веденин Ю.А. Оценка природных условий для организации отдыха / Ю.А. Веденин, Н.Н. Мирошниченко // Изв. АН СССР. Сер. геогр. – 1969. – № 4. – С. 51–60.
4. Веденин Ю.А. Социальные аспекты изучения территориальных рекреационных систем / Ю.А. Веденин, И.В. Зорин // Вопросы географии. – М., 1973. – Вып. 93. – С. 21–28.
5. Веденин Ю.А. К изучению эволюции рекреационных функций территории / Ю.А. Веденин // Изв. АН СССР. Сер. геогр. – 1977. – № 4. – С. 69–82.
6. Веденин Ю.А. Динамика территориальных рекреационных систем / Ю.А. Веденин. – М.: Наука, 1982. – 190 с.
7. Веденин Ю.А. Принципы и методы исследования функционирования территориальных рекреационных систем: автореф. дис. ... д-ра геогр. наук / Ю.А. Веденин. – М., 1982. – 52 с.
8. Географические аспекты исследования рекреационных систем. – М.: БКМП ВЦ статупр., 1979. – 180 с.
9. География рекреационных систем СССР / под ред. В.С. Преображенского, В.М. Кривошеева. – М.: Наука, 1980. – 219 с.
10. Жердев В.Н. Научные основы рекреационного природопользования Воронежской области / В.Н. Жердев, Т.В. Зязина. – Воронеж: Воронеж. гос. пед. ун-т, 2003. – 164 с.
11. Земля Воронежская / под ред. В.И. Федотова. – Воронеж: Воронеж. гос. ун-т, 2006. – 531 с.
12. Кусков А.С. Рекреационная география: учеб.-метод. комплекс / А.С. Кусков, В.А. Голубева, Т.Н. Одинцова. – М.: Флинта, 2005. – 496 с.
13. Мироненко Н.С. Рекреационная география / Н.С. Мироненко, И.Т. Твердохлебов. – М.: Изд-во МГУ, 1981. – 208 с.
14. Мироненко Н.С. Новые аспекты рекреационной географии / Н.С. Мироненко, Э.М. Эльдаров // Изв. Всесоюз. геогр. о-ва. – 1987. – № 1. – С. 75–81.

Формирование отечественной рекреационной географии и проблемы социально-экономико-географических исследований рекреационной деятельности

15. Мироненко Н.С. Гуманитарные аспекты исследования рекреационных систем / Н.С. Мироненко, Э.М. Эльдаров / Вестн. МГУ. Сер. География. – 1998. – № 1. – С. 22–27.
16. Михно В.Б. Рекреационная география России (природоведческий аспект) : учеб. пособие для вузов / В.Б. Михно. – Воронеж: ИПЦ ВГУ, 2008. – 180 с.
17. Николаенко Д.В. Рекреационная география: учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений / Д.В. Николаенко. – М.: Гуманит. издат. центр «ВЛАДОС», 2001. – 288 с.
18. Пирожник И.И. Применение факторного анализа для рекреационной оценки территорий / И.И. Пирожник // Изв. АН СССР. Сер. геогр. – 1975. – № 2. – С. 113–119.
19. Подходы к оценке условий рекреационной деятельности / Л.И. Мухина [и др.] // Изв. АН СССР. Сер. геогр. – 1974. – № 3. – С. 112–121.
20. Рекреационная география: материалы совещания / под ред. В.С. Преображенского; Б.Н. Лиханова. – М.: МФГО, 1976. – 112 с.
21. Рекреационная география СССР: (Аспекты развития и размещения). / Моск. фил. Геогр. о-ва СССР. – М.: МФГО, 1983. – 128 с.
22. Рекреационные ресурсы и методы их изучения / под ред. Б.Н. Лиханова; В.М. Кривошеева. – М: Географгиз, 1981. – 137 с.
23. Рекреационные ресурсы СССР: проблемы рационального использования / отв. ред. Ю.А. Веденин. – М.: Наука, 1990. – 168 с.
24. Рекреационные системы / под ред. Н.С. Мироненко, М.М. Бочварова. – М.: Изд-во МГУ, 1986. – 134 с.
25. Рекреация и охраняемые территории. – Иркутск: ИГ СО АН СССР, 1988. – 128 с.
26. Теоретические основы рекреационной географии / отв. ред. В.С. Преображенский. – М.: Наука, 1975. – 245 с.
27. Факторы и механизмы устойчивости геосистем / отв. ред. Т.П. Куприянова. – М.: АН СССР; Ин-т географии, 1989. – 333 с.
28. Царфис П.Г. Рекреационная география СССР: курортологические аспекты / П.Г. Царфис. – М.: Мысль, 1979. – 312 с.
29. Эльдаров Э.М. Тенденции и перспективы развития экономико-географического аспекта рекреологии / Э.М. Эльдаров // География и природные ресурсы. – 1990. – № 1. – С. 13–20.

Поросенков Юрий Васильевич

доктор географических наук, профессор, заведующий кафедрой социально-экономической географии и регионального проектирования факультета географии и геоэкологии Воронежского государственного университета,
т. 8 (4732) 66-56-54, e-mail: ecgeograf@mail.ru

Худякова Тамара Михайловна

доктор географических наук профессор, заведующая кафедрой экономической и социальной географии естественно-географического факультета Воронежского государственного педагогического университета,
т. 8 (4732) 53-32-70, e-mail: ekgeo@vspu.ac.ru

Porosyonkov Yuriy Vasil'yevitch

Doctor of Geography, Professor, Head of the department of socio-economic geography and regional researches of the geography and geoecology faculty of the Voronezh State University, Voronezh, tel. 8(4732) 66-56-54, e-mail: ecgeograf@mail.ru

Khudyakova Tamara Mikhaylovna

Doctor of Geography, Professor, Head of the economic geography department of the natural geographical faculty of the Voronezh State Pedagogical University, Voronezh, tel. 8(4732) 53-32-70, e-mail: ekgeo@vspu.ac.ru